

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los Intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla-Lunes 1 de Abril de 1918-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 6.329

ALGO SOBRE MÚSICA ÁRABE Y LOS CANTOS ANDALUCES EN TLEMCEN

Escrito expresamente para EL TELEGRAMA DEL RIF

Monsieur Aboura, profesor en la Mezquita de Tlemcen, ha dado hace poco, una conferencia sobre la música árabe.

Seguramente seguido de la particularidad de otros nombres, que no faltarán al conferenciante, «Aboura ben... ben...»

resultaría más decorativo y más orondo para citado en la nota de su libro. Despues de cirio, confesamos más adecuado el nombre con que se presenta. Porque es un moro, recorrido en Francia, que por Francia profesa gran cariño; habiendo con elegancia el francés, si bien oyéndole se siente su constante preocupación de una articulación académica; pero que, al fin en el fondo de su alma, conserva intactos sus amores átavicos á todo lo que, como la música de que nos habla, ha pasado ya, es resistir á morir, y él piadosamente recoge. Bien está pues olvidar la serie de nombres antecostales, que tomando algo del estilo árabe —como serían de perlas— tal vez nos llevaría hasta Granada ó Damasco. Digamos á secas Monsieur Aboura.

Se nos anuncia desde luego, que vamos á retroceder al tiempo de juglares y trovadores; á hallar raíces de la eterna Grecia; que la música árabe no se escribe, sino se transmite de oido á oido á través de generaciones de músicos, que forzosamente han debido ir deformándose; que los mismos que vemos á oír especialistas de mérito, acaso sean los últimos capaces de ejecutar el repertorio clásico-árabe, y que en Tlemcen es tradición constante, que estos músicos conservan los cantares y tonadas de los granadinos.

Por eso solo hemos venido. En España, aun los profanos en estas materias, todo el mundo repite, que nuestros cantos, especialmente los andaluces, vienen directamente de los árabes. Aquí, nos hablan de música granadina conservada en Tlemcen. Hasta qué punto la audiencia confirmará la teoría?

Nueve son los músicos, Hadj Larbi, que en cierto modo dirige, torara secuivamente el REBAH (rabé?), anteojante del violín, con un mastil, dos cuerdas y una caña sonora, que recuerda en su adorno una nave griega; el HAMANDJA, el alto europeo, seguramente anacrónico en este conjunto, pero de uso corriente entre los moros; y el QANOUN, cítara de 75 cuerdas dobles acordadas por terceras. Hay además la KONITRA, especie de mandolina; el AOUD, cuyo nombre baste; la flauta de caña; el TAR (pandereta); la conocida DARBOUKA (un tubo con un parche en uno de sus extremos); el cintor, esta vez con el sonoro nombre de Dali Yahia; y nuevo anacronismo, un piano.

Todos estos músicos tocan al unísono, sin una tercera, sin el más elemental acorde, sin rastro en una palabra de armonía. No se ha pensado todavía —acaso se ha olvidado en la decadencia de que habla el conferenciante— no se ha pensado todavía, en que cada instrumento lleve una voz. La fórmula consiste en repetir todos el canto, sostenido únicamente por un ritmo, que un oido europeo no percibiría del todo, sin los golpes acompañados en la pandereta y en la darbouka; pero en figuritas, siempre menos movidas, que las de nuestros ritmos populares. El mismo pianista, cediendo al medio, parece ignorar, que el piano se hizo para los acordes y para la imitación de conjuntos. Durante toda la audición, —y el conferenciante nos dirá que así lo hace siempre— va a tocar, como un niño con un dudó, sancando en figuritas, reproduciendo todos los arabescos de los demás instrumentos; para lo que, dicho sea de paso, necesita gran oído y ciertas virtudes.

Mr. Aboura anuncia uno lamentando la ausencia de Andalucía, é indica que el cantor va á cantar á su capricho. «Según su inspiración, son sus propias palabras.

Esta vez Dali Yahia canta solo, y desde la entrada la impresión es completa. No es una reconstitución; es algo, que para nosotros sigue viviendo. La cabaza hacia atrás los ojos entornados, la apuesta toda, la inmovilidad hierática, el enlace por los instrumentos de su verso con otro, todo nos es conocido. La copla entera, esa ó su hermana, la venimos oyendo toda la vida. No entendemos nada de árabe; pero no pudimos oír sin emoción la palabra «Andalusí». «Andalusí»: unica que nos pegó al oído, dos veces suspicada en el canto, sostenido siempre en el registro alto. Es inaudible; si ese lamento lo trajeron los moros de Granada para llorar su destino, lo dejaron también en Andalucía, para cantar con él todas las penas de la vida de nuestro pueblo.

Nuevos cantos como los primeros, vuelven á desorientarnos con su escala para nosotros disnortantes; y salimos del teatro pensando, cómo pueblos ya de alta cultura han podido deleitarse con esos modos, y cómo se ha llegado á la tonalidad moderna, que hoy nos parece inseparable de toda obra musical. Nos preguntamos si las composiciones que acabamos de oír, se ejecutaban así en la época de su florecimiento. Aparte los bailables, en los que tal vez sonaron ya los repiqueos y notas agudas que aún escuchamos en los bailes de tamboril y gaita; de la música militar, no tan estrecha como se piense, y de la que algo quedó en nuestros pífanos y tambores, á juzgar por lo que hemos oido en Marruecos, no parece que los instrumentos que acabamos de oír, se prestaran con sus medios á más que á acompañar la voz humana, y lo más á alguna ligera tonada. ¿Se les habrá aggiugido esa ostentación, para darles más fuerza, como se ha hecho hasta egregar el piano?

Y he aquí, que en la calle damos sobre un grupo de gentes agolpadas á la puerta de una cantina, escuchando un gramófono en marcha. Dos acordes apagados, repetidos entre los golpes en la caja de la guitarra (ja darbouka?). Y de repente una voz varonil, lauzañada des de luego al registro alto. Reconozco el canto: las granadinas de «Emigrantes» cantadas por el «Mochuelo».

Por un instante me le represento con el cuello tendido, en el esfuerzo de la prolongación de la nota; los ojos entornados, aún más hieráticos que Dali Yahia; y de pronto comprendo todo el camino que sostiene el misticismo, un movimiento oscilante de derecha á izquierda. Igual hacen con la pandereta, según el lado á que toca heriría.

La impresión de algo familiar, (Mr. Aboura había hablado de una introducción para preparar el oido al tono, algo como el tempio) que nos pareció hallar en los primeros compases, cesó al instante. La diferencia tonal desorienta constantemente. Sin embargo alisada, perdida, pasan á veces giros conocidos,

rísimo en la guitarra primero, prolongándose después en el rasgueado, para sostener la voz en sus caprichos árabes; el cantor y el instrumento independientes aunque coordinados; el oido depurándose hasta llegar á la escala diaónica moderna. Todo eso es la técnica; pero el cantor y el cantante, moro ó andaluz, son aún los mismos, la misma alma, las mismas pasiones. Dali Yahia canta ausencias del vergel perdido: «Andalusí... Andalusí». En la calle vibra una clara y timbrada la voz del Mochuelo:

«Granada misa que hermosas eres...»

Seguimos adelante y aún dejamos á moros y españoles escuchando el poético canto. Los moros sonrientes halagados. Los moros parecen por un momento sacudir su indolencia; algunos tienen en los ojos la luz lejanísima del eterno ensueño oriental.

Carlos S. de Tejada.

Orán, Marzo 1918.

EL TRANVIA DE MELILLA

COMIENZAN LAS OBRAS?

Hemos de volver y volveremos cuantas veces sea preciso sobre el tema, por considerarlo de interés para Melilla. No se trata de defender á los propietarios, como alguien ha podido suponer. Afectará de modo exclusivo á ellos, con perjuicio de la ciudad ó del vecindario y nos producirá de muy distinto modo. En este sentido no podemos ser sospechosos.

Los tranvías tienen dos aspectos: ser obra que dará ocupación á cierto número de obreros y acortar distancias, con economías para el vecino que no puede vivir en los barrios céntricos. En otros órdenes son también inmensas sus ventajas. De ahí nuestra constancia, nuestra insistencia y el firme propósito de no desmayar en la campaña.

Ayer terminó la prórroga otorgada al concessionario para el comienzo de los trabajos y hay deben éstos dar principio.

¿Ocurrirá así ó se confirmarán los juicios que hemos emitido?

Alá veremos.

Escríbete lo que antecede recibimos la visita de una comisión, de propietarios y vecinos de los barrios de la derecha del Or, quienes nos ruegan la publicación de la siguiente carta:

S. Director de EL TELEGRAMA DEL RIF.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Los que suscriben hemos visto el día tarde al señor Prendes y señores interesados en la empresa por aquél formada para la construcción de los tranvías de Melilla, con el fin de aclarar la nebulosa de dicho asunto.

Les hicimos presente, al historiarlo lo ocurrido con la concesión, la serie de desengaños sufridos por el pueblo con las múltiples prórrogas concedidas á dichos señores. Así mismo los manifestamos los perjuicios incalculables que han ocasionado á Melilla las dilaciones y subterfugios buscados para dejar la ley incumplida.

A ello respondieron dichos señores que nos hicieron cargo de los precios tan onerosos que alcanzan en la actualidad los materiales de construcción, á la vez que las dificultades que con motivo de la guerra encuentran para servirlos los padiños. Manifestaron así mismo que en las autoridades de Melilla habían encontrado dificultades al proceder al replanteo.

Estos razones fueron rebatidos con argumentos incontrovertibles: Desde Noviembre de 1916 en que debieron comenzar las obras no han hecho más que buscas evasivas para dejar incumplido el contrato, con perjuicio evidente de los intereses de la Plata.

Los ofrecimos nuestro concurso para acceder y terminar las obras en el plazo legal, con la condición de que se comprometieran á llevarlas á cabo seguidamente, no obteniendo de los concessionarios contestación categórica, á pesar de reiterados apercibes.

Ya sabe, pues, el pueblo de Melilla y usted, señor Director á lo que tiene que atenerse respecto á la construcción de los tranvías.

De todos modos, los propietarios interesados, sabremos demostrar á todo el mundo que los intereses de Melilla serán defendidos en toda su integridad.

Agustín Espinosa, Abraham Levy, Miguel Ruiz, José Jorro, Vicente Márquez, Juan Montes, Francisco Iglesias, Waldo Sánchez, Francisco García, Asensio Granada, Antonio Salto, Leopoldo Quelop y Clemente Herranz.

DE SOCIEDAD

De la península han regresado los señores de Antequera (don Lorenzo); don Pablo Martín con su señora; don Rafael García y familia; los señores de Chao (don Eduardo) y su esposa; doña Isabel Castro es hija; don Manuel Osterón con su señora y bella hija Antonia; don António Montoro es hija; don Manuel Arredondo y señora y el padre Montañés con su señora hermana.

Se encuentra enferma la señora del ingeniero director de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza.

Después de contratar matrimonio ha regresado con su bella esposa el capitán de artillería don Carlos Huélin.

La Junta local de Subsistencias

QUESTION A ESTUDIAR

La radiotelegrafía nos ha comunicado la nueva organización de la Comisión general de Abastecimiento, que ha debido producir en la Península exento efecto. La práctica de los siños ha demostrado cuan pocas tenían las disposiciones de ese organismo, mediatisado por el ministerio de Fomento.

Poco a poco han ido encanchándose sus atribuciones, convencidos los Gobiernos de lo infructuoso de su labor, si cada acuerdo ó disposición había de someterse al ministerio respectivo, ó en su defecto al Consejo de ministros. Los transportes marítimos y terrestres que tanto influyen en el precio de los mantenimientos, no debían salir de su esfera de acción. ¡Qué importa, la tasa de un artificio, si llega al consumidor enormemente gravado por los transportes!

Entendiendo así el Gabinete Maurs, eleva la categoría de ese organismo, equiparándolo á un ministerio. Sus facultades serán las de un Consejero de la Corona en su departamento y como entra en sus atribuciones cuanto se refiere á los transportes, el problema antes complicado por la burocracia, se facilita. Y si añadimos á ello el nombre del señor Ventosa y las facilidades que ha encontrado en Fomento para el cometido que se le asigna, debemos alentar esperanzas de éxito.

Esa nueva organización de la Comisión, pone sobre el tapete un asunto del que nos ocupamos otras veces. La relación de la Junta de Subsistencias de Melilla con la Comisión.

Ates que allende si Estrecho se pondrá en la necesidad de la tasa y en Juntas de Subsistencias, creábase la nostra, por disposición del Ilustre general Jordans, ratificada más tarde por real orden del ministro de la Guerra. Hasta hoy, ha vivido sin lazo directo con la Comisión, y cuando en Diciembre de 1916 se proyectó la dependencia, fué preciso renunciar al intento, efecto de su especialísima constitución.

Ayer terminó la prórroga otorgada al concessionario para el comienzo de los trabajos y hay deben éstos dar principio.

¿Ocurrirá así ó se confirmarán los juicios que hemos emitido?

Alá veremos.

Escríbete lo que antecede recibimos la visita de una comisión, de propietarios y vecinos de los barrios de la derecha del Or, quienes nos ruegan la publicación de la siguiente carta:

S. Director de EL TELEGRAMA DEL RIF.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Los que suscriben hemos visto el día tarde al señor Prendes y señores interesados en la empresa por aquél formada para la construcción de los tranvías de Melilla, con el fin de aclarar la nebulosa de dicho asunto.

Le hicimos presente, al historiarlo lo ocurrido con la concesión, la serie de desengaños sufridos por el pueblo con las múltiples prórrogas concedidas á dichos señores.

Así mismo los manifestamos los perjuicios incalculables que han ocasionado á Melilla las dilaciones y subterfugios buscados para dejar la ley incumplida.

A ello respondieron dichos señores que nos hicieron cargo de los precios tan onerosos que alcanzan en la actualidad los materiales de construcción, á la vez que las dificultades que con motivo de la guerra encuentran para servirlos los padiños. Manifestaron así mismo que en las autoridades de Melilla habían encontrado dificultades al proceder al replanteo.

Estos razones fueron rebatidos con argumentos incontrovertibles: Desde Noviembre de 1916 en que debieron comenzar las obras no han hecho más que buscas evasivas para dejar incumplido el contrato, con perjuicio evidente de los intereses de la Plata.

Los ofrecimos nuestro concurso para acceder y terminar las obras en el plazo legal, con la condición de que se comprometieran á llevarlas á cabo seguidamente, no obteniendo de los concessionarios contestación categórica, á pesar de reiterados apercibes.

Ya sabe, pues, el pueblo de Melilla y usted, señor Director á lo que tiene que atenerse respecto á la construcción de los tranvías.

De todos modos, los propietarios interesados, sabremos demostrar á todo el mundo que los intereses de Melilla serán defendidos en toda su integridad.

Agustín Espinosa, Abraham Levy, Miguel Ruiz, José Jorro, Vicente Márquez, Juan Montes, Francisco Iglesias, Waldo Sánchez, Francisco García, Asensio Granada, Antonio Salto, Leopoldo Quelop y Clemente Herranz.

PLAZA Y CAMPO

Los perceptores de Clases Pasivas que tienen consagrado el pago en la Depósito-Pagaduria de Hacienda de esta plaza, cobrarán sus haberes de Marzo en la siguiente forma:

Días 1 ó Abril: Montepesos militar y civil.

Días 2: R-tirados y cruces pensionadas.

Días 3 y 4: Todas las nómadas.

Días 5: Retenciones.

Ha comenzado el adquisido de la primera rama del dique Villanueva.

Terminado, se procederá á la encamionamiento del muelle á semejanza de lo hecho en la segunda rama.

En el vapor correo llegó ayer la bella artista de variedades Conchita Reyes, que esta noche debutará en el teatro Alfonso XIII.

En la mañana de ayer llegó á cabo, por delegación del Comandante General, la revisión de carreteras, el general Monteverde.

Le acompañaba el auditor señor Fabregas, su ayudante señor Galán y el jefe de la sección de Justicia de la Comandancia General.

En la sala de aparatos de las oficinas de Telégrafos reunieronse anoche en fraternal comida íntima los jefes y oficiales de los cuerpos de Correos y Telégrafos y los de Hacienda de Melilla.

Así tuvieron cuantos funcionarios de dichos cuerpos se encuentran en nuestra plaza.

Como homenaje á la belleza y á la mujer ocupó la presidencia la bella señorita de Viñeras, auxiliar del cuerpo de Telégrafos, la cual tenía á su derecha al jefe de Telégrafos señor Martínez y al de Correos señor Ortiz, y á su izquierda al jefe de Hacienda señor Cano y el administrador de la Aduana Marroquí señor Sánchez, oficial segundado de Telégrafos en situación de excedente.

La comida, muy bien servida, lo fué por el Bar Cantábrico con arreglo á la siguiente minuta:

Entre mesetas; tortilla de jamón; merluza salsa tártara; pollos al Jerez; pastelillos rellenos; rosbec; ensalada; postres; dulces; fruta del tiempo; vinos: Rioja, Jerez, Champana Pomery; licores y bebidas.

La comida deslizóse en medio del mayor compañerismo y cordialidad, poniéndose de relieve el patriótico espíritu de cuantos se sentaron á la mesa.

Al descubrirse el champaña, don Suceso Martínez, con franca y eloquente sonrisa, brindó por España, por el Rey y por los ejercitos representados en el acto. Fué aplaudidísimo.

A continuación leyó: «nosotros los chistosísimos versos del oficial de Correos D. Carlos Marina, que fueron muy celebrados.

También usó

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

NOTICIAS MILITARES

Madrid, 31.—(Urgente).
A Covadonga

El Diario Oficial dispone que el capitán de Artillería, alamano de la Escuela Superior de Guerra, pase á continuar las prácticas al regimiento de Covadonga.

Destinos en Artillería

Se han publicado los siguientes destinos en Artillería:

Capitán don Rafael Aguayo, á la Subinspección de Barcelona.

Idem don Antonio Wampa, á la Comandancia de Melilla.

Destinos de clases

Brigada de Artillería Gregorio Olza, al sexto de posición.

Idem Domingo Cordero, al regimiento de Artillería posada.

Idem Vicente Samaniego, queda en el regimiento Mixto.

Sargentos Mediavilla, Pedro Esteban, Puig y Manuel Ruiz, al sexto regimiento de posición.

Baja

Es baja, por demente, en el Ejército, el comandante de Infantería don José Martínez.

Ascensos en Inválidos

Ascienden en el Cuerpo de Inválidos el teniente coronel señor Soler, comandante señor García Orol, capitán señor Carto, primer teniente don Antonio Gómez y segundos tenientes don Manuel Fernández, don Francisco Jiménez y don José Márquez.

Retiro

Se concede el retiro al maestro armador de Melilla don Demetrio Astigarraga.

Un combate naval

en la costa inglesa

Flotilla alemana. Bombardeando. Las patrullas aliadas. Se entabla la lucha

Madrid, 31.—(Urgente).

LONDRES.—El Almirantazgo da noticia de haberse librado un combate entre buques alemanes y aliados, con el triunfo completo para éstos.

La lucha se ha desarrollado cerca de la costa británica y ha costado al enemigo la pérdida de cinco unidades.

Al amanecer de la noche había intentado un raid, con propósito de bombardear una escuadra compuesta de fuerzas satélites, la mayoría pequeñas cruceros de mucho azar y buenas armamento.

Al amanecer de ayer una patrulla aliada que cruzaba no lejos fue atacada por los disparos de los buques alemanes.

Formaban la patrulla dos destroyers ingleses y tres cazatorpederos franceses, y el comandante dio orden de sacar a los buques que estaban bombardeando.

Los cinco barcos aliados se lanzaron á toda la velocidad de sus máquinas, tratando de llegar lo más cerca posible para hacer uso de los torpedos.

Observado el movimiento por la escuadra enemiga, rompió ésta el fuego contra los atacantes, empleando los cañones de mediano y pequeño calibre y trabándose el combate.

Los aliados avanzan. Barco alemán hundido. Otro, partido en dos

Madrid, 31.—(Urgente).

LONDRES.—A pesar del fuego con que la patrulla era recibida, logró avanzar, sin daño, contra los buques alemanes más próximos á tierra, romiéndoles de traves.

Uno de los destroyers ingleses se lanzó contra un cazatorpedero enemigo y le embistió, haciéndole zozobrar.

La dotación, en vista de que el barco se hundía, se arrojó al agua, siendo recogida en parte.

El otro destroyer disparó sus torpedos contra un crucero alemán.

Las explosiones fueron espantosas y el crucero se partió en dos, ahogándose muchos de sus tripulantes.

Sigue la lucha. Tres bajas más. Los aviones. Indemnes

Madrid, 31.—(Urgente).

LONDRES.—La lucha continuó todavía algún tiempo, haciendo que el fuego vivísimo por una y otra parte.

A alcanzado por los proyectiles y torpedos de los aliados se fueron á pie otros tres barcos de la flota alemana.

Poco después los restantes se retiraron del lugar del combate, alejándose rápidamente.

Mientras tanto se habían elevado varios aviones hidroaviones, que volaron sobre las unidades alemanas, arrojándoles bombas y causándoles daños que no pudieron precisarse.

Más tarde llegaron al lugar del encuentro otros buques ingleses, que acudían á las explosiones, sin que pudieran alcanzar á los fugitivos.

El parte del Almirantazgo consigna que los buques aliados no sufrieron bajas ni daños.

Submarino en Grecia

Madrid, 31.—(Urgente).

ATENAS.—Un despacho de la isla Santorini dice que este puerto ha sido bombardeado por un submarino, que disparó contra los veteranos anclados en la rada.

Las fuerzas de la isla contestaron al fuego y pudieron libertar á un veterano que el submarino se llevaba á remolque. La tripulación tuvo bajas.

Llegada de un ministro

Madrid, 31.—(Urgente).

ROMA.—Procedente de París ha llegado M. Baker, ministro de la Guerra y su estado mayor.

Ha sido recibido por el subsecretario d. Guerra y el alcalde.

En Mesopotamia

Madrid, 31.—(Urgente).

LONDRES.—Las tropas del Eufrates han llevado á cabo una operación con éxito al NO. de Kit, y cuyo resultado ha sido la destrucción de importantes fuerzas turcas.

Los ingleses avanzaron hacia las posiciones enemigas situadas cerca de la población de Sarey, y la caballería efectuó un movimiento envolvente sobre la derecha turca, estableciéndose en el camino de Alej. detrás del adversario.

A la caída de la tarde las principales posiciones fueron tomadas por asalto, haciendo tres mil prisioneros, de ellos doscientos oficiales, entre los que había alemanes.

Llegada de naufragos

Madrid, 31.—(Urgente).

Comunican de Villagarcía que han llegado y aquellas playas dos botes, con veinticinco tripulantes de un vapor noruego que naufragó ayer no lejos de las costas gallegas.

Al tomar tierra se presentaron á las autoridades de Marina, haciéndoles el relato de lo ocurrido.

Entre los marineros llegados figura el capitán del buque naufragado.

Parce que la causa de la catástrofe fué la densa niebla que rechinaba.

Todos han sido socorridos por las autoridades.

Igualmente el paradero de otros seis tripulantes de dicho buque noruego. Sólo temen que hayan percidido.

Los marineros llegados se trasladarán mañana á la Coruña.

La intervención japonesa

En el parlamento de Tokio

Madrid, 31.—(Urgente).

TOKIO.—Conteo cuento se ha dicho que se ha propuesto al Japón que intervenga en Siberia.

Lo demuestra el discurso del ministro de asuntos Extranjeros en el parlamento.

Dijo que si los países de la Entente creían oportuna esa intervención y formulaban la nota correspondiente, el Gobierno japonés la examinaría.

Anadió que caso de decidir esa intervención los japoneses no entrarían en Siberia como enemigos de los rusos.

Uruguay contra Alemania

Crece la agitación

Madrid, 31.—(Urgente).

NUEVA YORK.—Cablegramas de Montevideo dan cuenta de la agitación que en el Uruguay existe contra Alemania.

El pueblo y la prensa piden al Gobierno que declare la guerra.

Lo ocurrido á la misión uruguaya que se trasladaba á Francia á bordo del «Infanta Isabel» es la causa de la efervescencia.

Notas políticas

La constitución del Parlamento

Madrid, 31.—(Urgente).

Mañana quedará constituido el Congreso y el Senado.

Es probable que el mismo día sea el presidente del Consejo el proyecto de ley relativo á la amnistía.

Aurea de la reforma del regimiento de las Cimarras aunque los consejeros guardan reserva se sabe que la ponencia de ministros tiene utilizado el estudio.

La combinación de gobernadores civiles, no se hará pública hasta que se inscriba la «Gaceta».

Empresa de coches

— DE —

Zeluán á Berkán y viceversa

SEÑORES SIMÓ Y TORRES

Servicio diario

Salidas de Zeluán á las 9. Salidas de Berkán á las 7 y 1/2

Para pasajes y domás informes. En Melilla, Oficinas O'DONELL, número 2, En Berkán, Hotel del Comercio.

600 a

LA OFENSIVA EN FRANCIA

Izs tropas francesas siguen conteniendo el avance alemán

Encarnizadas luchas por la posesión de un pueblo. La gran batalla se va extendiendo. Una aldea en poder de ambos ejércitos. Aumentan las pérdidas alemanas. Dícese que se trasladarán á Orleans las embajadas de París. El cañón misterioso bombardea Dunkerque. Lo que dice el parte de Berlín.

Detalles de la lucha

Madrid, 31.—(Urgente).

PARÍS.—En la región de Montdidier á pesar de sus repetidos contraataques el enemigo no logró lazaros de los pueblos reconquistados.

Cogidos muchos prisioneros, causando á los alemanes enormes pérdidas.

La toma por nuestra parte, de Monchel dió lugar á encarnizados combates que se repitieron al Norte de Plessis de Rive.

Al Norte de Montdidier las tropas franco-inglesas pudieron contener al adversario en la línea del Avre delante de Neuville Sire Bernard, Mezieres, Merecourt y Hamel.

Un convoy alemán fué sorprendido por la artillería en el camino de Laon á La Fere teniendo numerosas bajas.

En la región de Arras

Madrid, 31.—(Urgente).

LONDRES.—La lucha fué violentísima en toda la línea desde el Sur del Somme al Nordeste de Arras, que tiene una extensión de 88 kilómetros.

El enemigo despidió de su bombardero preliminar muy intenso y á pesar de las nubes de humo se lanzó al ataque al S. y al N. del Scarpe, iniciando el ataque en el sector Sur hacia el Somme.

Al Norte de Arras los alemanes lograron atravesar nuestras defensas de vanguardia y durante todo el día se libraron numerosos combates sin que el enemigo pasara.

Nuestros soldados lucharon con admirable heroísmo, pero el enemigo, que se hallaba en superioridad numérica, logró abrirse camino en nuestras líneas, llegando hasta la aldea de Altincourt.

En las calles de esta localidad, se está combatiendo con encarnizamiento.

El enemigo, está siendo contenido en los límites occidentales del pueblo.

Traslado de las embajadas

Madrid 31.—(Urgente).

Telegrafian de San Sebastián que ante las circunstancias porque atraviesa París, las embajadas extranjeras en dicha capital tratan de trasladarse á Orleans y Tour.

Ignórase el fundamento de esta noticia.

Los que abandonan París

Madrid, 31.—(Urgente).

Los corresponsales en San Sebastián de la prensa de esa corte comunican á sus periódicos que no cesan de llegar á la frontera francesa numerosas familias que abandonan París, temerosas de los bombardeos de que es objeto estos días dicha capital.

Muchas de estas familias se proponen trasladarse á España cuando se abra la frontera.

En el frente francés. Bajas alemanas

Madrid 31.—(Urgente).

PARÍS.—El generalísimo Pétain comunica que la batalla reanudada ayer noche prosigue con extraordinario encarnizamiento.

El frente donde se combate va extendiéndose.

Actualmente se lucha en un frente de más de sesenta kilómetros.

El enemigo ataca con una violencia terrible, empleando importantes fuerzas de refresco.

La presión que los alemanes hacen en la línea del Oise es tremenda, realizando desesperados esfuerzos para abrirse paso hacia el Sur.

Las tropas francesas siguen resistiendo vigorosamente, conteniendo el avance del enemigo.

El encarnizamiento de los combates es inconcebible. Algunos pueblos han pasado varias veces durante el día á poder de uno y otro ejército. Muchas de estas localidades están completamente arrasadas, desarrollándose durísimas luchas por la posesión de las ruinas, que son tomadas al asalto por ambos bandos.

Las pérdidas del enemigo desde anoche son aterradoras, muy superiores á las sufridas en los días anteriores.

Las tropas aliadas continúan recibiendo refuerzos, que incesantemente llegan á la línea de fuego.

Guarnición apresada. Entre el Somme y el Aisne.

Madrid, 31.—(Urgente).

BERLÍN.—El comunicado del alto mando alemán, es muy extenso y da cuenta de los nuevos éxitos obtenidos por el ejército alemán en Francia.

Entre el Somme y el Aisne, las tropas alemanas continúan avanzando sosteniendo fortísimos combates.

NUESTROS COLABORADORES

Los domadores

Todos recordareis el nombre y la historia de cualquier domador, devorado un día por las fieras que durante años sejugaron. Haced memoria; y en el rincón de las emociones olvidadas, encontraréis la figura de un hombre fuerte, bizarro, un poco brutal, que de niños ó de mayores, sobrecogó vuestro ánimo con sus andajes.

Por lo general era un extranjero—España no es tierra de domadores—alto, fornido, atlético, esténtoreo, petulante y gran bebedor.

Mientras en la pista del Circo armaban la jaula de hierro, el domador pasaba jactancioso haciendo restallar el látigo; miraba con insolencia á las mujeres hermosas y con cierto menosprecio á los hombres; mordía con sus dientes de león una pipa ó un puro; masculinaba pabellones en cuantos dependientes no cumplían con matemática exactitud cualquiera de sus órdenes.

En aquel momento el domador es inspiraba una vehementemente aspiraba. Se os antojaba un farfarrón, poseído de extrañas feroces disimuladas por una serie de gestos bravos y de voces altaneras.

Saltaban las fieras de sus cubiles al centro de la jaula, rugían, ensayaban en los baquetos la zarpaz poderosa ó los ricos colmillos.

Y luego penetraba el domador, sereno, altivo, valeroso y dominante. Hacía espeluzantes lucturas con los peligrosos juguetes. Las obligaba á ir de un lado para otro, saltar, echarse; se abrazaba á las fieras con aquellas que podían ser mortales.

El héroe del circo se trasfiguraba á vueltas ejos. Ya no era el hombre rudo y jactancioso, fuertemente antipático de antes. Ahora, desafiando gallardamente el peligro y venciéndolo, se os antojaba un semidiós.

Si recuerdo se agrabaría á vuestra memoria como se ergieran los recuerdos burilados por una emoción fuerte.

Un buen día leíais en cualquier periódico que el domador aquel, el héroe que os sugerían, ha sido devorado por sus fieras entre el espanto de la multitud que llenaba todo circo.

Y acogéis la noticia, sin asombro y sin pena; con esa indiferencia con que se acogen los hechos fatales.

Tenía que ser—decís por todo comentario. Y no pensáis más en el héroe que exaltó unos milagros de vuestra vida...

De todas las modalidades del oficio de domador, ninguna tan peligrosa como la de domar multitudes.

Un pueblo en fiere es la fiesta más terrible, más víspera de todas las conocidas.

Ni reciencia, ni recuerdo, ni perdona. Se dejó sojuzgar y ultrajar y tumbar, un año, dos, veinte, cien.

Pero un día se despertó atraido, y se oca- ba en la carne de su domador.

Fejamente de la vida moderna han desaparecido los instintos que determinaban las tragedias ordinarias; pero quedan los instintos determinantes de las tragedias sin sangre.

Los domadores de multitudes de ahora suelen ser condenados á la muerte civil, más amarga acaso, que la muerte material.

Y es lo triste para ellos que nadie los honra ni daña sienta su desgracia.

Acaso es una automática espiaje para el pecado de soberbia en que incurrieron.

Porque en nuestros días, se piensa ser consiero, tutor, conductor de multitudes.

La estirpe de los domadores de pueblos se ha extinguido como se extinguieron ciertas especies orgánicas; porque les falta ambiente para vivir.

Juan José Lorente

Sensible accidente

En la posición de Kandus, ocurrió ante uno un accidente, cuyas consecuencias no han podido ser más sensibles.

Hallándose de imaginaría un soldado de la sección de Ingenieros allí destinado, dispuesto sin saber cómo, el fusil. El proyectil alcanzó al soldado del mismo cuerpo Juan Ruiz Navarro, causándole gravísima herida de la que falleció á los pocos momentos.

Al triste acto de dar sepultura al cadáver del soldado Ruiz, acudieron todas las fuerzas destacadas en Kandus.

Hoy á las diez de la mañana en la capilla del cuartel del Zoko, se dirá una misa en sufragio del alma del fallecido.

Descanse en paz el desventurado soldado de Ingenieros.

Anuncios especiales

UNA INSERCIÓN SEMANAL

Postizos Se hacen de todas clases: pláticas bisotines, frontón de moda. Tinturas para las canas. Afadidos. Se alquian disfraces. José Hueso-Aragón, 6 (Barrio Real) 19-d

La Elegancia ZAPATERIA Domingo Villegas Especialidad en medias. Calzado de acreditadas fábricas. Alfonso XIII, 31-5-d

Hotel Reina Victoria MELILLA (Norte de África) Hotel de primer orden

Electricidad. Baños. Salones de música y lectura. Intérprete á la llegada de vapores. Hotel el más grande de Melilla 6-d

Sarna El producto patentado Sulfato de calabaza, no tiene los inconvenientes de los demás sulfatos y cura la sarna en DIEZ MINUTOS De venta en Melilla: Farmacia Alfonso XIII, 35 Teléfono 22-8-7-7-8

Gran sastrería-Ricardo Fius

Trajes y gabanes
UNIFORMES MILITARES
Pellizas, capotas, etc.
Alfonso XIII, 6. Teléfono n.º 33
MELILLA 15-8

Doctor José Barrientos

Del Instituto Rubio
MATRIZ - PARTOS - ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 3 á 5
SOR JOSEFINA, 3
1251-B

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE

Equipos para novios y novias de todos los precios.

Plaza de África, núm. 2

LETRES DE LUTO

Mañana martes, á las diez y diez y media de la mañana, se celebrarán en la Capilla Castrense, misas en sufragio del alma del señor don Ildefonso Lafante Marco, archivero segundo que fué de Oficinas Militares en esta Plaza.

La familia del fallecido suplica la asistencia á sus buenas amistades, quedándose muy reconociida.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.

En el día de ayer cumplimentaron á Su Excelencia los siguientes oficiales:

Capitanes don Merciano González, don Enrique Mayorga, don Angel Guimera y don Andrés Martínez Uria.

Oficial segundo de Intendencia don Casimiro del Prado.

Tenientes don Angel Calvo, don Clemente Alcaya, don José Garzá Miranda, don Ricardo Rodríguez, don Miguel de Torres, don Joaquín Lamas y don Esteban Portillo.

Médico segundo don Cecilio Farías.

Farmacéutico segundo don Miguel Galilea.

Oficial tercero de Intendencia don Julián Alvarez.

De la Península

Ha regresado de La Peñíscola el comandante de Artillería don Andrés Rivadulla.

Restabilizado

Completamente restabilizado de la dolencia que le obligó á marchar á la Península, ha regresado el primer teniente don Melchior Rodríguez.

Al Peñón

Con objeto de incorporarse á la farmacia del Peñón y marchará á dicha plaza el fármaco segundo don Miguel Gallén.

El teniente Portillo

Ha regresado de la Península, completamente restabilizado, el primer teniente don Esteban Portillo.

Couejito de guerra

Mañana, á las diez, en el cuartel de Santiago se celebrará un consejo de guerra contra los soldados Alfonso Sanz Aide, de Fernando y Francisco de la Vega Quintana, de la Brigada Disciplinaria, por el delito de deserción.

Presidirá el teniente coronel señor Gerqui y asistirán como vocales los capitanes señores Macín, Madrazo, Otonio, Terter, Claudio y Mateo, y como suplentes los del mismo empleo señores León y Furundáren.

Fiscal, teniente señor Sáez; defensores, tenientes señores Guerrero Sosa y San Martín; asesores, tenientes auditores de segunda sección de Cuenca.

Los servicios de plaza

Durante el mes que hoy empieza los distintos servicios de plaza estarán á cargo del personal siguiente:

Servicio sanitario.—Médicos segundos don José de Lemus y don Antonio Martínez.

Servicio eclesiástico.—Capellán primero don Teobaldo Cañada y capellanes segundos don José Montañés y D. José Pérez Soriano.

Asistencia facultativa del ganado.—Veterinario primero don Alberto García y veterinario segundo don Luis Plaza.

A la Compañía de la Red

Ha sido destinado á prestar sus servicios como agregado á la Compañía de la Red, el segundo teniente de Ingenieros don Francisco Segundo Hernández.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: comandante don Enrique Dávila.

Imaginaria: comandante don Leopoldo de Gorostiza.

Jefe de guardias: comandante don Manuel Lorduy.

Imaginaria: capitán don Manuel Ramírez.

H. P.: San Fernando, 4º capitán.

Parsa: San Fernando.

Reconocimiento y aráculos de pieño, Alcántara.

Principal: Melilla (Santiago).

Oficiales y sargentos de vigilancia: San Fernando.

Ordenanza del jefe de día, Alcántara.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Melero.—Visto Bueno.—El Coronel de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Los que llegaron

En el V. Puchol.—Dña Isabel Castro 6 hija, don Carlos Huelin, don Ramón Varela, don Pablo Martín y señora, don Antonio Guzmán, don Rafael García y familia, don Antonio Montoro 6 hijo, don Miguel de Jorro, don José García, don Manuel Arredondo y señora, don Manuel Osteret y familia, don Emilio Corbelá, don Pedro Martín, don Manuel Zaragoza, don Emma Molins 6 hija, don Andrés Rivadulla 6 hijo, don Manuel Allende, don Juan Olavarríge, don José Ledesma y don José Sánchez.

En el barrio del Polígono

Un soldado muerto

A las siete y media de la tarde de ayer desarrollóse en el barrio del Polígono un sangriento suceso, que costó la vida á un soldado del regimiento de San Fernando.

Varias versiones corren acerca del suceso, incluida la qué pudimos llamar oficial; sin embargo consignaremos la más generalizada y que al mismo tiempo parece la más lógica.

En una casa de lenocino del referido barrio se encontraban, entre otras personas, el soldado del regimiento de San Fernando Miguel Viel y Juan López Palacios, natural de Melilla y trabajador de las fuerzas de pesca.

Parce que los espíritus estaban algo nublados con los vapores del alcohol y surgió una disputa entre ambos, disputa que agudizó en términos tales que hizo temer á los que la presenciaron serias consecuencias.

Quedó empero la cosa en este punto, separándose los disponentes sin que mediara más que unas palabras malsonantes.

Sin embargo, la desgracia hizo que los enemigos se encontraran en un establecimiento de bebidas de la plaza del General Ricardos del mismo barrio y que la disputa se reanudase con más serios caracteres que la vez anterior.

Mediaron varias personas y los ánimos parecieron calmarse, saliendo á la calle Juán López y á los pocos momentos Miguel Viel.

Lo que en la calle pudo ocurrir pocas personas lo saben. Lo cierto es que después de cambiar algunas palabras, el López sacó un cuchillo de pequeñas proporciones, asesinando una puñalada en la cabeza á su contrincante, seccionándole la arteria temporal.

A los gritos del soldado Miguel, acudió una patrulla que detuvo al agresor y condujo al herido al hospital Indígena donde el doctor Bonet vió que se trataba de un caso desesperado. En efecto, á los ocho minutos de su ingreso en el establecimiento benefició el herido dejaba de existir, sin haber podido pronunciar palabra alguna.

El agresor fue conducido al cuartel de Santiago, donde se declaró autor del hecho.

Desde los primeros momentos entendió en el asunto el Juzgado militar.

El teniente coronel señor Monzoa instóyó las oportunas diligencias trasladándose al cuartel de Santiago, donde tomó declaración á Juan López.

Este hombre de muy buenos antecedentes y nunca nadie mezcló en riñas pues era de carácter pacífico. El hecho pues que nos ocupa pudiera tener como causa el alcohol que todo lo entenebrece, aun los espíritus más firmes.

E Juez sin embargo podrá en claro lo que haya de verdad en este desgraciado suceso.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Estreno de la serie 13 de «El secreto del submarino» y de la notableísima película en cuatro partes titulada «Papá X», gran éxito de la acreditada marca Nordisk.

También se exhibirá por última vez la graciosa cinta marca Keystone «A cañonazo corto».

E la presente semana gran estreno, «El coche número 13».

ALFONSO XIII

Continúa actuando con éxito D'Assimil, las hermanas Ossorio y Sara Cao.

Hoje debutó la bella cantanciona Conchita Rayes, de la que tenemos buenas referencias.

DR. CAMUÑEZ

ENFERMEDADES DE LA PIEL,
SIFILIS ETC.,
INYECCIONES DE SALVARSAN

Consulta de 3 a 5
General Mariano, 8. 60 a

DR. REDONDO FLORES

Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños

Analisis de sangre, orina, espumas, etcétera. Suelo diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antitifusica, antivariólica, antirrábica, antitetánica, etc.

HORAS DE 3 A 5

Arturo Reyes, número 5, principal, Izquierdo.

24-2

DR. NIETO

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA ordinaria	ESTACIONES	Tren n.º 1	Tren n.º 21	Tren n.º 5
		Llegada	Salida	Llegada
0'20	0'10	Melilla-Puerto	7.00	12.54
0'30	0'30	Hipódromo	7.12	17.00
1'50	0'75	Empalme	7.22	17.28
2'10	1'05	Nador	7.44	17.52
2'40	1'20	Saguanes	8.01	18.20
		San Juan de las Minas	8.14	18.40

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria	ESTACIONES	Tren n.º 2	Tren n.º 22	Tren n.º 6
		Llegada	Salida	Llegada
0'30	0'15	San Juan de las Minas	11.37	11.32
0'30	0'45	Saguanes	11.45	11.58
1'50	0'90	Nador	12.03	12.28
2'10	1'10	Empalme	12.13	12.18
2'40	1'20	Hipódromo	12.18	12.24
		Dossoz		
		Melilla-Puerto	12.24	8.49

NOTAS:
1º Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del ramal número del F. C. Nador-Zeftuna.
2º Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
3º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atarazana (Tercera Clase).

QUE SE VACACIONA
MELILLA 1.º de Mayo de 1917.

Se pone el conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expedían mediante la presentación de pasaporte.

Las clases ó individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 3.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, nº 2
Junto á la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de
bouquets para bodas, guirnaldas, coronas,
cruces, etc., etc., á precios económicos.



Confección de canastillas, ramos,
y bautizos, con mucha prontitud.

CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2.

Teléfonos 36 y 99

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: COFFRES de lujo

Unas casas que suenan hasta el día en este pueblo con coches estufas. Un gran surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cerca de todas clases al por mayor y menor. Entierros á precios sin competencia. Inmenso surtido en ataduras de gran lujo. Concesionaria exclusiva para enterramientos de señores jefes, oficiales, clases ó individuos de tropa que fallecen en los Hospitales Militares.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 235 25-2

Despacho: Prim, 16—Teléfono 189 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo

CALLE DE CANALEJAS

Oficina técnica: Calle de Canalejas
(Frente á la fábrica de luz)

Administración: Carretera de Nador
En las oficinas de la Compañía Norte Africana

Folleto de «El Telegrama del Rif» (129)

La Araña Parisién

(Las tragedias de París)

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOPENA

—Soy Jobin, empleado de la brigada de Seguridad, y vengo á ponerme á vuestros órdenes para la información sumarial, que sin duda empezaréis con urgencia.

—Una información con motivo de ese accidente?

—Señor comisario, aquí no hay accidente de ninguna clase... debéis convencerlos de ello.

—¿Qué creéis, pues?

—No creo, estoy cierto... ¡Acabamos de ser testigos de una tentativa de asesinato sin precedentes! Los anales del crimen no registran nada igual.

—Es espantoso lo que decís, señor Jobin!

—Es demasiado real... El asesino, ha

concebido el diabólico plan de matar á esa joven ante todo un público.

—¿Y con qué objeto?

—No sé, pero afirmo el hecho, y puedo probarlo antes de cinco minutos.

—Sea, señor Jobin. Obremos.

—Queréis, señor comisario, ordenar que me presenten la cofia alsaciana que llevaba la pobre niña?

—Al instante.

El doctor acababa de rasgar la manga de la camisa, dejando á la vista el lindo y torneado brazo de Dinah, y se preparaba á practicar una sangría. El comisario le dijo una palabra al oído y aquél se apresuró á desprender la cofia de la joven.

—Aquí tenéis lo que deseáis—dijo el comisario entregándole á Jobin la cofia. Después de examinarla con detención preguntó:

—¿Estabais en la sala cuando empezó el espectáculo, señor comisario?

—Sí.

—Habéis visto volar el lazo alsaciano cuando la artista caminando por el «practicable» que figuraba un frontón caído, aguantaba los tiros?

—Sin duda, y he creído, como todos, que un hijo colocado anteriormente le

COMPAGNIE TRASMEDITERRANÉE BARCELONA SERVICIO DE LOS VAPORES CORREOS DE ÁFRICA

LÍNEA MELILLA-MALAGA-MELILLA

Salidas de Melilla para Melilla—Lunes y Miércoles, jueves y viernes y domingos á las 12.

Salidas de Melilla para Melilla—Los martes, miércoles, jueves, y sábados á las 19.

LÍNEA MELILLA-ALMERIA

Salidas de Melilla para Almería—Los martes á las 19. Sigue en servicio comercial para Alcaucán, Castellón y Barcelona.

Salidas de Almería para Melilla—Los domingos Este vapor vendrá de Barcelona, y Almería.

LÍNEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA

Salidas de Melilla para Canarias y escaladas—Los días 6 y 21 á las 19 horas.

Salidas de Melilla para Barcelona y escaladas—Los días 16 y 31 (6.1.) á las 19 horas.

LÍNEA DE LAS MENORES

Salidas de Melilla para Cabo de Agua—Chafariz—Los jueves y domingos á las 12.

Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas—Los lunes y viernes á las 19.

Las notas de carga, deben presentarse el dia antes de la salida.

Para pasajeros, letres y detalles, dirigirse á la COMPAÑIA TRASMEDITERRANÉE. Delegación en Melilla, Calle del General Marina número 1.

Gallego y Valero

MALAGA-MELILLA

Transportes y corredurías

Urgencias y respondidas

Barcelona.—L. RUBÍ LIRIOLA,

Palma de Mallorca, 12.

Valladolid.—Quijones Marqués y Lainmora, Plaza de la Reina, número 14.

Alicante.—A. Pérez Pérez, consignataria.

Córdoba.—A. Pérez Martínez Amador.

Almería.—Joaquín García Gómez, Alvarez de Castro, 14.

Tetuán.—Ramón Madrid.

Madrid.—Fuentetorres y Morcillo, 13-3.

Alicante, 10.

SE COMPRAN

toda clase de papel viejo y ropa de desecho; alpargatas viejas de cáñamo á 7 pesetas arroba; hierro viejo á precios muy elevados; sacos de cien kilos sin remiendos ni roturas, á 1'60; idem de café y azúcar, á 0'80; y los demás á precios convencionales.

Mar Chica, número 84 (Barrio Real)

TELÉFONO, 324

1452-b

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí

de GAS Y ELECTRICIDAD

ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.—(TRIANA).

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de

TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES

GRANDES EXISTENCIAS DE

LINGOTE INGLÉS

Extensa colección de modelos de todas clases

25-a

París Mode

Casa de la Francesita

O'Donnell 31 (Frente á la Fotografía España)

Confecciones de última

novedad á precios sin competencia

CINTA GLACE

El Telegrama del Rif

PUNTOS DE VENTA

MALAGA: Librería de don Enrique Rivas Beltrán.

MÁLAGA: Francisco Ibarra, Plaza Colón, kiosco.

BARCELONA: Pepeiro Larrache, Hospital de la Roca, Hospital, 10.

TETUÁN: Santiago Muñoz, Plaza España.

ARCILA: Julio G. Díaz, corresponsal de periódicos.

TANGER: A. Arávalo, librería Española.

CHAMPAGNE Y LIQUORES DE TODAS MARCAS

FARMACIA

Teléfono n.º 197

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE
ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

FRANCISCO R. CALVACHE

GRAN ALMACÉN DE

CEMENTOS Y YESOS

EXCLUSIVA DE LOS CEMENTOS LANDFORT Y PULPO.

Agenzia para Melilla, Ceuta y Tetuán, de las máquinas de escribir «J. C. Smith & Bros»